
 

Folketingets Sundheds- og Ældreudvalg har den 29. april 2016 stillet følgende 

spørgsmål nr. 546 (Alm. del) til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares.  

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Yildiz Akdogan (S). 

 

Spørgsmål nr. 546:  

”Deler ministeren den vurdering, som socialborgmester i Københavns Kommune, 

Jesper Christensen, præsenterede i artiklen »Borgmester: Vold og overfald på Linde-

gården kan ske igen« bragt den 23. april 2016 i Politiken om, at en lille gruppe borge-

re hurtigere og hurtigere udskrives fra de psykiatriske behandlingssteder, lige så snart 

de er blevet medicineret, men uden at være stabile og i stand til at bo tæt op ad an-

dre?” 

 

Svar: 

Jeg vil gerne starte med at understrege, at den seneste tids tragiske hændelser, der 

er begået af mennesker med psykiske lidelser, berører mig dybt. Det er selvfølgelig 

vigtigt, at den regionale psykiatri ikke udskriver mennesker, der er til fare for sig selv 

eller andre og som har behov for psykiatrisk behandling, til kommunale bosteder. Det 

er derfor også altid den behandlingsansvarlige læges ansvar at vurdere, hvornår en 

patient er klar til at blive udskrevet fra psykiatrien.  

 

Lige nu har jeg en tæt dialog med social- og indenrigsministeren om, hvordan vi kan 

forebygge vold på bosteder begået af mennesker med psykiske lidelser. Vi har derfor 

holdt møde med FOA, Socialpædagogernes Landsforbund, Socialrådgiverne og Dansk 

Sygeplejeråd for at få deres indspil til, hvordan vi bedst kan styrke indsatsen for at fo-

rebygge vold. Og vi har også indkaldt KL og Danske Regioner til møde, hvor vi vil drøf-

te deres forslag til løsninger. 

 

Mit fokus som sundheds- og ældreminister er selvfølgelig primært på, at den regiona-

le psykiatri ikke skal udskrive mennesker, som er til fare for sig selv eller andre og 

som har brug for psykiatrisk behandling. Social- og indenrigsministeren har ansvaret 

for indsatsen på de enkelte bosteder efterfølgende. Det er også grunden til, at jeg i 

mandag den 23. maj 2016 besøgte psykiatrien i Roskilde, og social- og indenrigsmini-

steren besøgte Bocenter Lindegården for at få mere indsigt i det daglige arbejde på 

de to steder og for at høre deres tanker om problematikken.  

 

Jeg tror ikke, der er nogen nem løsning på udfordringerne, men vi har pligt til sam-

men at se på løsningerne. Det er derfor også vigtigt, at vi får lyttet til alle parter, før vi 

lægger os fast på en løsning. 
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